



推行全民退休保障 重建平等和互信

進步教師同盟回應《退休保障 前路共建》諮詢文件的意見

2016.04.18

1. 就如何改善香港的退休保障制度，政府以挑起矛盾、砌詞狡辯的手法來進行諮詢，我們感到十分厭惡。在種種漂亮的言辭背後，是因為政府缺乏意志推行全民退休保障。
2. 政府只是官僚組織，本身沒有甚麼意志可言，說政府缺乏意志，其實就是政府官員缺乏意志，特別是行政長官以及有權決策的問責官員。這些官員的任命已經沒有認受性，施政只好仰既得利益集團的鼻息，對於可能影響現有利益分配(例如強積金制度)的全民退休保障方案，便刻意矮化，逃避為社會，為市民謀福祉的責任。我們促請有關官員不要以政府或集體來推卸自己的責任，請他們撫心自問，拿出這樣的一份諸多推搪的諮詢文件，是否符合他們年輕時加入政府從事公務的初衷？
3. 政府的諮詢文件將「全民」說成是「不論貧富」，好像全民方案是如何的不當，暗示退休保障制度只應為「有經濟需要」的長者而設，問題是，界定「有經濟需要」又離不開資產及入息審查，離不開劃線的問題，大權仍然緊握在政府官員手中，長者退休是否得到保障，仍然說不得準。
4. 政府的諮詢文件提出的諸種推搪的理由，其實都已由「爭取全民退休保障聯席」的方案和「全民養老金」學者方案推翻。我們認為這兩個方案既合理又可行，政府應該採納其中的建議，制訂真正的全民退休保障制度，並盡快推行。
5. 這其實是一個政治的契機。香港社會因為政制問題紛爭不斷，甚至出現信心危機，市民眼中的政府長期以來袒護大商賈的利益，高層官員貪污瀆職醜聞所披露的可能只是冰山一角，再加上一個滿嘴謊言的行政長官，市民對政府的信任已經消耗得七七八八，如果相關的政府官員對香港還有承擔的話，就應該善用設立全民退休保障制度的機會，展示為市民謀福祉的誠意，既伸張平等的價值，亦爭取市民的信任。38 年前香港推行九年免費普及教育政策，成為邁向均等、凝聚社會的一個標誌，38 年後的今天，我們要求政府官員勇於承擔，以全民退休保障制度開始重建社會均等和互信。(完)